

# 手捧《春秋》，未必就满腹经纶

■蒋勋功

英雄不问出处。

但是总有人会在乎。英雄也不会忘记自己从哪里来。

出身好，有实力，有背景，不用去炫耀，心里笃实。而总有些出身卑微，或者不太体面的，永远是心里的痛。

这样的人，尽管当了英雄，也不想因为过去的灰暗卑微被人瞧不起。

于是，有人试图去掩盖。但历史的痕迹难以抹去。有人后天去补，用恶补来弥补。有人呢，纯装。拼命掩饰自己。

《三国演义》中，人所共知的大英雄关羽，关于他的故事一串串。最著名的有温酒斩华雄、过五关斩六将、单刀赴会、刮骨疗毒等，多了去。还有他的美髯公、赤兔马、青龙偃月刀等“标配”，以至于他死后被封为关帝，关圣帝君，也是一位武财神。深受百姓崇拜。

够威风，确实也威风。

爷爷也从孙子当起。

只是关羽原来是个贩枣的，“推车”“脚夫”出身。如果一直就这样走下去，就没有什么可说的，“乌龟莫笑蟹，都在泥里歇”“半斤配八两”，你不笑我，我不笑你。

而“桃园三结义”后，关羽进入了上流社会，交往的对象不同，活动的范围不同，处事的方法不同，想想自己的过去，他难免有些心虚、焦虑，空落落的。特别是刘备曾师从郑玄、卢植，学问大了去。尽管自己“自学成才”，后天努力，他总是自惭形秽，与这些人在一起时压力山大。

关羽太看重自己的名声。虚荣心人皆有之，尤其成名之后，特别会在乎自己的形象。

怎么办呢？心生一计。你刘备师从名师，不过尔尔。他“弯道超车”，从更艰深的《春秋》入手。所以，自与刘备、张飞“结义”以来，就手捧《春秋》秉烛夜读，这成为他营造形象的一种经常性。

你看看，饱读诗书，学富五车，儒将色彩不就出来了？叫人眼前一亮。

高处不胜寒。其实肚子里有多少墨水？有多少城府？心知肚明。

而名声这个东西，有时也会害死人。曹操是何等精明的人物？关羽的这点

心思又怎能逃过他的法眼？他牢牢抓住关羽的心理弱点，将关羽玩弄于股掌之间。

关羽被围困于土山，曹操促降。关羽要曹操先退兵，曹操一退三十里。

为什么是一退三十里？出自《春秋左氏传》里的一个典故，重耳为了报恩，承诺两国如开战，保证一舍三十里，三舍九十里退让。曹操这一做，关羽顿悟：曹操居然了解他在读《春秋》，在按《春秋》上的古风行事。

这样的举措，击中了关羽心上最柔软的地方，精神上服了，马上投降。

降了以后，三日一小宴，五日一大宴，奢华到极致。

尽管这样，留住了人，却留不住心。曹操索性将人情做得极致，放了关羽。“过五关斩六将”那是做给别人看的。

这样一来，关羽的虚荣心得到了极大满足，个人英雄主义达到了顶峰。

如醉如痴，飘飘然，一时间真还不知道自己姓甚名谁。他就这样一直被曹操牵着鼻子走，被曹操坑了还不知是怎么回事。直到他败走麦城，临死之际，才觉得自己原本“解良—武夫耳”。

关羽手捧《春秋》，未必满腹经纶。给曹操轻轻松松耍了，输得一塌糊涂。肚子里有不有货，关键时候见分晓，靠装是过不了关的。

这世上，虚荣心相信都会有一点。有一点并不可怕，问题上不能太当回事。

人贵有自知之明。每个人都有自己的不足和短处。关羽有一身好功夫，而文化却是先天不足。不足就不足呗，何苦要刻意追求儒将风度呢？

如果关羽能清醒认识，面对自己的不足，相信就不至于一再上曹操的当。

问题是对于自己的不足和短处，有时除了自己不能正确对待外，总还有些人出于各种目的，会纵容、蛊惑、煽动。开始还可能有些警醒，而经不起一而再，再而三的鼓捣，就会自以为是，信以为真。“不知今夕是何年”，不知道自己几何斤两，姓甚名谁。

关羽就这样因为重名分，一再上了曹操的当。

名分是个好东西。关羽如此，有不少人未必不如此。

“忽如一夜春风来”。不知道从什么时候开始，周围就有那么些人，不知不觉令人刮目相看，他们头上多了一道道炫目的光环：硕士研究生、博士、博导、专家、国家级的各种会员，名人，“著作”等身，研究成果“丰硕”……

还煞有介事地招摇过市，让人相信真是那么回事。

其实呢，知根知底的谁都会明白怎么回事。这许多“标签”有的来路根本就不正，有的是“金玉在外，败絮其中”，名符其实的“红漆马桶”。一上场面对容易露馅，出洋相。

这样做就是为了装饰门面，掩盖心虚。拉大旗作虎皮。

如果这样做了，稍微收敛一点还好。就有人头脑发热，张扬到肆无忌惮的地步。

这些年，有人就这样莫名其妙地亮了，红了，然后又莫名其妙地灭了，没了。

一个人要看重名声，不要去计较名气。

装腔作势，掩饰不了色厉内荏的虚伪。

尊重自己，就要记得自己是谁，从哪里来，自己是怎么回事。



铁血男儿夏明翰(国画) ■何慎言作

## 歌唱祖国，歌唱党

■伍超颖

我们的人民有信仰  
弘扬新时期道德风尚  
爱国敬业诚信友善  
不忘初心紧跟党  
憧憬美好的中国梦  
扛着理想啊扬帆起航

我们的民族有希望  
炎黄子孙啊敢于担当  
自由平等公正法治  
经济腾飞迎小康  
构筑优渥的富国梦  
繁荣昌盛啊地久天长

我们的国家有力量  
藐视敌人的阴险伎俩  
富强民主文明和谐  
人民最有安全感  
打造稳固的强国梦  
红色江山啊永筑辉煌

伟大的中国共产党  
您是中华民族的脊梁  
反腐倡廉，扶贫抗疫  
树起世界新标杆  
伟大英明正确的党  
我们衷心地为您点赞  
为您祝福啊为您歌唱

为您祝福，为您歌唱

## 五十有感

■雷卫斌

一声感叹，几丝白发，沉淀了岁月的苦楚和欣喜。再过些天就是四十九周岁生日，也就是真正的五十岁了，不知不觉中我也到了五十而知天命的年龄。

生活需要偶尔停下来，细数一下自己走过的路，这样才知道自己幸运地走过了什么？真正拥有了什么？有人总是把幸福解读为“有”：有房、有车、有钱、有权。但我认为幸福其实是“无”：无忧、无虑、无病、无灾。有，多半是做给别人看的；无，才是你自己的。

回想自己走过的五十年，可谓酸甜苦辣咸百味尝过，人情冷暖看过，事业也像坐过山车，惊喜和失落伴随着我左右……童年时，由于家境贫寒，使我过早品尝到了人世间的艰辛和自立的重要；父母的勤劳、善良和纯朴，使我养成了坚韧、真诚、倔强的性格。现在父母已离我而去，我也到了知天命之年，但我觉得不必为逝去的青春而后悔什么。无论自己以前是平平淡淡还是轰轰烈烈，那都成为了过去，仅仅是人生的一个阶段。

回想自己走过的那些年，曾经的梦想和感受与现在感觉完全不相同。曾经的我也是个有追求、有梦想、有故事的人，在我看来事业是生活的另一种享受，感性是生命中的另一种精彩，爱情是生命中最美丽的情感，家是生命中最重要的

归属地。想想自己还算“混”得不错，家庭美满、事业满意……对于今天的成绩，很多人都喜欢给我戴上种种光环。但对此，我有自己的诠释，我觉得生活不存在成功与失败，而是要看自己对生活是否满意。现在的我每天都过得很充实、很快乐，感觉自己跟随着时间义无反顾地向前走，我非常享受这种状态。走自己的路，让别人去说吧。

随着年龄的不断增长，心境逐渐归于平静，我更加懂得要对生活充满责任，对朋友充满真诚。于是，我拥有感恩的心态、从容的洒脱、岁月的沉香。我不敢说自己是个成熟的人，更不敢说自己是个成功的人，但我可以自豪地说：我是一个有理性、有责任、有担当、有爱心的人，是一个面对世俗时能做到想开、看开、放开的人。

忆往昔，匆匆岁月多少年；看今朝，庭前花开又花落。珍惜生命，善待自己，呵护亲朋，是我最重要的感悟。虽然工作上还可以去打拼，必须还得去打拼，但我希望我的心态能一直乐观如童，我的情绪依然年轻飞扬，更加懂得珍惜，学会取舍，保持童心般的快乐，青年般的浪漫，中年般的成熟。对酒当歌，人生几何。曾经的跋涉和耕耘都时过境迁，何不去珍惜和感受生活的每一份真实和个性的每一次张扬。

浮生若梦，五十知天命。五十岁了，不想再委屈自己，去逢迎某些人。我所向往的，是几时归去作个闲人。我爱看的，是城市里玻璃幕墙映衬下怒放的树木，是华灯初上余晖未散时的一抹暖意……

## 谷雨雨歇江畔闲步

■彭峥嵘

浊水静流岸草萋，月缺花残人行稀。  
偶闻长笛奏短赋，不明离人抚弦泣。  
三山空有月下影，二水长流静夜思。  
久在旧宅无风月，窃揽夜幕作闲衣。

## 人间久别不成悲

■郭娟

他从梨树下离开的时候，我没能赶上最后一面。同年，那棵梨树也被砍倒了，缠绕在上面的葡萄藤顿时没了依附，也去了。

那是十九年前，我刚上六年级，第一次体会到山崩地裂。

最近党史学习教育，单位发动大家学党史，知家史，讲家史。对我这种拖延症来说，是一种助推。因为，十九年前就想写他了，把我从小带大的外公。

这些夭折人查档案，前面还是波澜不惊地等消息的状态。直到今天打了一下午电话，身边各路亲人间了一遍，哪年生人都无法确定，就变得很生气，觉得子孙后代不孝。

记忆又向我扑来：几根短竹竿捆绑在一起，左右各一捆开叉竖立着，上面架根长竹竿，一副晾晒的架子就搭成了。渔网摊在上面晾挂着，扳指一样的铁坨坨垂下来把网拉得很顺。破洞在阳光的照射下格外显眼，外公拿着梭子开始缝补，就靠着门前的梨树。风一吹，梨花落到他身上，跟他头发融为一体。

补渔网的时候，考一下我的算术，顺便教教我这个乡野丫头。他带我们去打渔草，给我们几个小孩子报酬，一簸箕一角钱。我们都好开心。

下班时分，从常宁市退役军人事务局档案室传来消息：查无此人。我突然觉得很委屈，小时候在他上了锁的抽屉里看到的弹壳和勋章，听大人们反复提及他参加过抗美援朝战争的故事……怎么就查无此人了呢？

回家路上越想越伤心，就在副驾上哭了一路。感觉到眼睛肿胀后，拉着吴老师在外面吃了顿晚餐，因为怕回家吓到慈恩。

吃饭时是不能说话的，筷子只能夹自己面前的食物，不能在碗里挑挑拣拣搅来搅去。睡觉时也不能说话。这些都是外公以前耳提面命的。

不能在背后说三道四，不能口出恶言，这些规矩也是要遵守的。那时的我并不能理解。

到晚上，被我问过的各路亲人，又去问了各路亲人，然后陆陆续续有了消息传回：他生于一九三二年六月初十。

小时候爱听故事，他讲过战场上的经历，我不喜欢血淋淋的，不爱听，那些他讲过的全都在记忆里糊掉了。总爱缠着他讲山精鬼怪的故事，只是无论怎么缠，他都不讲。我只能去隔壁家听，听的时候要坐在人与人之间，有安全感。听完之后又怕得要命，晚上洗澡上厕所都要喊外婆陪着，引得他老是骂我。

他走了后我就不怕鬼了。木板上他的身躯依然笔挺，只是又硬又冷。他的手怎么紧握都暖和不起来，那一刻我意识到再也见不到他了。满屋的劝阻都没有让我挪动半分，直到跪到双脚没了知觉。老人们说，不能让眼泪掉到他身上，会阻碍他上天堂。我把嘴唇咬出了一道道红印子，也没忍住眼泪，气自己真是一点用都没有。他把所有的勇气和胆识都留给了我，自那以后，下晚自习后能够坦然地从林间坟墓边走过去。

一九五零年，十八岁的他应征入伍，在衡山集训后直接奔赴朝鲜，参加抗美援朝战争。

他的入党介绍人是东北的，姓那。在朝作战时跟罗盛教是一个团的，罗盛教救落水儿童牺牲后他参加了罗的追悼会。一九五二年参加过上甘岭战役。从战场回来后进入速成中学学习，学成后提干。一九六三年转业返乡，自动放弃了已安排的工作。

将军百战死，壮士十年归。

先许国，再许家。从此，穷乡僻壤里多了个种田放鱼、养家糊口的农夫，而世上再无一身戎装保家卫国的张振北。